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• De acordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 120 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o código C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o código E, caso julgue o item ERRADO.
A ausência de marcação ou a marcação de ambos os campos não serão apenadas, ou seja, não receberão pontuação negativa. Para as
devidas marcações, use, caso deseje, o rascunho acima e, posteriormente, a folha de respostas, único documento válido para a
correção das suas provas.
• Nos itens que avaliam Noções de Informática, a menos que seja explicitamente informado o contrário, considere que todos os
programas mencionados estão em configuração-padrão, em português, que o mouse está configurado para pessoas destras e que
expressões como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botão esquerdo do mouse. Considere também que
não há restrições de proteção, de funcionamento e de uso em relação aos programas, arquivos, diretórios e equipamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BÁSICOS

Reis, alquimistas e exploradores sonharam com1

o dia em que encontrariam um elixir que os faria enganar a
morte e abraçar a eternidade. A vontade de viver para sempre
é o mote da Epopéia de Gilgamesh, uma das histórias mais4

antigas do mundo, segundo a qual Gilgamesh, rei da lendária
cidade suméria de Uruk, encontra Utnapishtim, que
lhe promete vida eterna, desde que fique acordado 6 dias e7

7 noites.
Por mais que a idéia de viver para sempre seja

sedutora, ela nunca tinha conseguido atravessar a linha que10

separa a ficção científica do mundo real. Até que a ciência
passou a se debruçar com afinco no estudo do
envelhecimento e a perceber que logo chegaria o dia em que13

seria possível desacelerá-lo e até evitá-lo.
Vanessa de Sá. Galileu. Maio/2006, p. 57 (com adaptações).

A respeito da tipologia textual, das idéias e das estruturas do
texto acima, julgue os itens a seguir.

� O primeiro parágrafo do texto caracteriza-se como
informativo e narrativo.

� A Epopéia de Gilgamesh foi introduzida no texto para
ilustrar a idéia expressa na frase inicial.

� Em “Epopéia de Gilgamesh”, “Epopéia” indica que se trata
de uma história curta e trágica.

� Na linha 5, se a palavra “segundo” for retirada, a frase se
tornará incorreta, de acordo com a escrita padrão.

� Na linha 7, o pronome “lhe” complementa “promete” e
significa a Utnapishtim.

� A primeira frase do segundo parágrafo deixa implícita a
idéia de que a linha entre ficção e realidade é tênue.

� No final do texto, em “desacelerá-lo e até evitá-lo”, “lo”
refere-se a “mundo real” (R.11).

� Na linha 11, o trecho continuará correto e coerente com as
idéias do texto se o ponto seguido de letra maiúscula for
substituído por vírgula seguida de letra minúscula.

	 A progressão que ocorre entre as ações de desacelerar e
evitar, ambas na linha 14, mostra o caminho que a ciência
deverá possivelmente percorrer para “enganar a morte”
(R.2-3).

Só no último terço do século passado é que o estudo1

do envelhecimento e das doenças a ele associadas deixou a
província de charlatões e vendedores de banha de cobra e
passou para o ramo central do desenvolvimento científico.4

Essa mudança foi, todavia, impulsionada pela explosão do
número de cidadãos idosos em países desenvolvidos e não
propriamente por avanços na biologia do envelhecimento.7

Mas, mesmo assim, as descobertas efetuadas contribuíram
muito para a explicação dos fenômenos ligados ao avanço da
idade, relacionados, no entanto, com a cura ou o tratamento10

de doenças, e não necessariamente com o porquê do
aparecimento dessas doenças.

Internet: <www.uc.pt/rnam/artigos> (com adaptações).

Julgue os itens que se seguem, relativos ao texto acima.

�
 A expressão “é que” (R.1) pode ser retirada sem que isso
cause incorreção ou alteração de sentido no texto.

�� Caso se retire o acento gráfico de “é” (R.1), o texto
permanecerá correto e coerente.

�� Depreende-se do primeiro período do texto que a “banha de
cobra” (R.3) era vendida, em outros tempos, como um
remédio contra o envelhecimento.
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�� A idéia de oposição expressa em “todavia” (R.5) tem a ver
com o que impulsionou os estudos sobre o envelhecimento
no campo científico: não foram os avanços da biologia.

�� A reescrita de “com a cura” (R.10) por à cura e de “com o
porquê” (R.11) por ao porquê mantém a correção gramatical
da frase.

Julgue o item subseqüente, a respeito de redação de
correspondência oficial.

�� Considere a seguinte situação hipotética.
Em um órgão público, os funcionários têm apresentado dores
musculares decorrentes da má qualidade do mobiliário para
digitação. Por essa razão, o chefe de seção pretende
conseguir a substituição desses móveis. 
Nessa situação, o procedimento correto e eficaz será
encaminhar à administração um relatório sobre os referidos
problemas.

Considerando que um usuário de um computador do tipo PC
necessita, utilizando tecnologias e ferramentas associadas à
Internet e ao correio eletrônico, escanear uma figura, copiá-la
para um documento do Word 2002, salvar esse documento e
enviá-lo por e-mail, julgue os itens seguintes.

�� Para permitir que dados escaneados sejam enviados
posteriormente por e-mail, utilizando protocolos da família
TCP/IP, o escâner deve gerar esses dados no formato PDF.
Posteriormente, os dados podem ser armazenados em
arquivo de texto no formato Word 2002.

�� Para que se possa transmitir um arquivo Word 2002 por
e-mail, é necessário que o modem instalado no computador
utilizado permita taxas de transferência superiores a
500 megabytes por segundo.

A figura acima mostra a janela Meu computador, do
Windows XP. Com relação a essa janela e ao Windows XP,
julgue os itens seguintes.

�� Caso haja disquete na unidade de disco associada ao ícone

, a janela referente a esse ícone será

aberta ao se clicar o ícone  e, em seguida,

se clicar . Caso se clique, então, , a janela Meu
computador será novamente exibida.

�	 A janela Meus documentos será aberta ao se clicar

.

�
 Ao se clicar o menu , é exibida uma lista de opções,
incluindo a opção Barras de ferramentas, por meio da qual é
possível personalizar a barra de ferramentas do Windows
Explorer.

Julgue os próximos itens, considerando a figura acima, que
mostra uma janela do Word 2002 contendo um documento em
processo de elaboração.

�� Ao se posicionar o ponto de inserção imediatamente antes da

palavra “Hoje” e se clicar o botão , a área de texto do
Word 2002 mostrada assumirá a seguinte forma.

�� Por meio de opção localizada no menu , é possível
alterar a formação de parágrafo para que o texto contido na
área de texto mostrada assuma a seguinte forma.

�� Usando-se opção localizada no menu , é possível
substituir, no documento em edição, todas as ocorrências de
determinado termo por outra expressão.

�� Recursos acessíveis por meio do campo
permitem alterar o conteúdo mostrado na área de texto
acima para o seguinte formato.
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Julgue os itens a seguir, considerando a figura ao lado, que ilustra uma janela do Excel 2002.
�� Sabendo que os números mostrados na células A2, A3, B2 e B3 significam distâncias em

quilômetros, é possível determinar essas distâncias em milhas, por meio de opção

encontrada no menu .

�� As opções mostradas na figura abaixo são disponibilizadas por meio do menu .

Com relação à janela do Internet Explorer 6 (IE6) ilustrada

acima, julgue os itens seguintes, considerando que essa janela

esteja em execução em um computador PC cujo sistema

operacional é o Windows XP Professional.

�� As informações contidas na janela são suficientes para se

concluir que o IE6 dispõe de páginas favoritas.

�� O IE6 disponibiliza recursos de transmissão de voz/telefonia

sobre IP (VoIP) por meio do botão . Esse recurso

permite que se realize uma comunicação de voz/telefonia

utilizando-se a Internet como meio de comunicação.

�	 Ao se clicar o botão , será iniciado o acesso de página

web definida como página inicial do IE6, caso essa

página exista.

�
 A janela mostrada a seguir pode ser obtida por meio dos

recursos disponibilizados no menu . Essa janela

permite que se localize determinado trecho de texto ou

palavra em uma página web mostrada na janela do IE6.

Com 53,9 milhões de pobres, o equivalente a 31,7% da
população, o Brasil aparece em penúltimo lugar quanto à
distribuição de renda em uma lista de 130 países, como mostra
estudo do Instituto de Pesquisa Econômica Aplicada (IPEA).
Foram consideradas pobres as famílias com renda domiciliar
per capita inferior a meio salário mínimo por mês, o equivalente
a R$ 120,00 em 2003. Na mesma linha, 21,9 milhões foram
considerados indigentes por viverem com menos de um quarto de
salário mínimo por mês, R$ 60,00 à época.

Ao calcular a parcela da população considerada pobre,
o texto do IPEA esclarece que há estudos com critérios diferentes
para se estabelecer a fatia de miseráveis no país. Para combater
a concentração de renda e a pobreza, o documento cita a
aceleração da reforma agrária, a ampliação da previdência e dos
programas de transferência de renda, a exemplo do Bolsa
Família. O estudo, porém, aponta os limites das políticas sociais,
enfatizando que somente o crescimento econômico com geração
de emprego e renda é capaz de resolver o problema.

O Globo, 1.º/6/2005, p. A3 (com adaptações).

Tendo o texto acima como referência inicial e considerando os
múltiplos aspectos que envolvem o assunto por ele abordado,
julgue os itens subseqüentes.

�� Considerando o universo de países estudados na pesquisa, o
Brasil não fica em situação tão desconfortável como poderia
parecer à primeira vista.

�� Com base no texto, é correto afirmar que existe apenas uma
metodologia para se calcular, tecnicamente, o número de
pobres existentes no país.
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�� A expressão concentração de renda, presente no texto, indica

que a maior parte da riqueza produzida no país fica em mãos

de um número reduzido de pessoas.

�� Infere-se do texto que pobreza e desigualdade são coisas

distintas e que não há relação entre elas.

�� Considerada no texto como medida importante para a

redução da pobreza, a reforma agrária, no Brasil, não tem

avançado de maneira adequada, ou seja, suas metas ainda

não foram plenamente atingidas.

�� Programas de transferência de renda, como o Bolsa Família,

mencionado no texto, caracterizam-se por repassar recursos

públicos para famílias carentes, atuando em escala nacional.

�� Tal como se apresenta hoje, a previdência social pública tem

plenas condições de ampliar sua cobertura, isto é, pagar mais

a um número significativamente maior de pessoas.

�� Infere-se do texto que o crescimento econômico é suficiente

para que o Brasil reduza sensivelmente a parcela de pobres

em sua população.

�	 Segundo o estudo do IPEA mencionado, as políticas sociais

são fundamentais para a redução da pobreza. Entretanto,

essas políticas falham ao não gerarem renda.

A extração de petróleo, seu refino e royalties são os

principais responsáveis pela riqueza nos municípios do Brasil. Na

lista das dez maiores rendas per capita do país, nada menos do

que sete municípios têm alguma atividade ligada ao petróleo.

Especialistas alertam, porém, que a riqueza baseada em petróleo

gera pouco emprego, tem limitado efeito social e, acima de tudo,

é proveniente de um recurso natural finito. A cidade brasileira

mais rica é São Francisco do Conde, na Bahia, onde a refinaria

Landulpho Alves, segunda maior do país, garantiu uma renda per

capita 36 vezes superior ao rendimento médio do Brasil.

O Globo, 4/5/2005, p. 28 (com adaptações).

Tendo o texto acima como referência inicial e considerando

diversos aspectos relacionados ao assunto que ele focaliza, julgue

os itens seguintes.

�
 O petróleo ainda é matéria-prima fundamental para o

funcionamento do sistema produtivo no mundo

contemporâneo.

�� Nos últimos anos, o Brasil tem caminhado a passos largos

para a produção de petróleo em quantidade compatível com

sua demanda interna.

�� Tomando por base o caso da cidade baiana de São Francisco

do Conde, infere-se do texto que municípios enriquecidos

pelo petróleo apresentam elevado nível de desenvolvimento

social.

�� O aspecto mais positivo da riqueza gerada pelo petróleo,

segundo o texto, é a perenidade, ou seja, algo que tende a

não se esgotar facilmente.

�� Na atividade petrolífera, uma característica considerada

limitadora ao desenvolvimento econômico sustentável é o

número pouco expressivo de postos de trabalho que ela gera.

�� Uma forma adequada de levar à população dos municípios

os ganhos obtidos com o petróleo seria o investimento em

saúde, saneamento e educação.

O Código de Ética Profissional do Servidor Público

Civil do Poder Executivo Federal estabelece, entre os deveres

fundamentais dos que exercem função ou emprego público, a

obrigação de exercer suas atribuições com rapidez, perfeição e

rendimento, pondo fim ou procurando prioritariamente resolver

situações procrastinatórias, principalmente diante de filas ou de

qualquer outra espécie de atraso na prestação dos serviços pelo

setor em que exerça suas atribuições, com o fim de evitar dano

moral ao usuário. Além disso, exige desse servidor ser probo,

reto, leal e justo, demonstrando toda a integridade de seu caráter,

escolhendo sempre, quando estiver diante de duas opções, a

melhor e a mais vantajosa para o bem comum.

Considerando esses e outros dispositivos do Código de Ética

Profissional do Servidor Público Civil do Poder Executivo

Federal, julgue os itens seguintes.

�� O código pressupõe que a posse de determinados atributos

morais seja condição essencial para o exercício de funções

públicas, exigência que não elimina, contudo, a competência

profissional e o zelo no desempenho de seu trabalho.

�� Tomar decisões é prerrogativa de superiores hierárquicos,

sobre os quais recai a responsabilidade por atos e atitudes

que, de alguma forma, possam lesar o interesse público e

macular a imagem do órgão público em que atua.

�� Retardar uma decisão é atitude legítima, diz o código,

porque, muitas vezes, a procrastinação é a forma mais

adequada para se chegar a um resultado satisfatório para o

servidor, o órgão no qual trabalha e o próprio cidadão.

�	 Ainda que de maneira sutil, o código distingue servidor de

carreira e ocupante de cargos de confiança, de modo que,

sobre o primeiro, recaem exigências de conduta ética que

não podem ser legalmente feitas ao segundo.

�
 Transparece no código a idéia segundo a qual é indissociável

a conduta pessoal e profissional do servidor e a imagem da

administração pública, de modo que a honorabilidade dos

serviços públicos não pode prescindir da ação moral e

eticamente inatacável de quem neles atua.
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

Com referência a operações típicas de uma empresa comercial,

julgue os itens seguintes.

�� Considere que uma empresa capte empréstimo de

R$ 50.000,00 a juros simples de 2% ao mês, que o

pagamento dos juros ocorrerá mensalmente e o valor

principal será pago juntamente com a última parcela de juros

e que os juros sejam apropriados no momento da captação

do empréstimo. Nessa situação, o registro correto da

quitação da dívida, quatro meses após a captação do

empréstimo, deverá ser feito com os lançamentos abaixo.

débito – empréstimos a pagar . . . . . . . . . . . R$ 50.000,00

débito – despesas de juros . . . . . . . . . . . . . . R$   1.000,00

crédito – bancos . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . R$ 51.000,00

�� Após aplicar o capital de R$ 6.000,00 a juros compostos de

2,5% ao mês com prazo de 6 meses, a empresa deverá

efetuar o registro correto do resgate da aplicação para sua

conta bancária com os lançamentos abaixo.

débito – bancos . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . R$ 6.958,16

débito – aplicações financeiras . . . . . . . . . . . R$ 6.000,00

crédito – juros a apropriar . . . . . . . . . . . . . . . . R$   958,16

�� Considere que uma empresa tenha captado empréstimo

de R$ 5.000,00 no dia 1.º de dezembro de 2005, com

capitalização simples de 5% ao mês e prazo de 8 meses para

quitação do principal e juros. Nessa situação, se a empresa

antecipar a quitação da obrigação para o quinto mês, o

registro correto dessa operação deverá ser feito do modo

seguinte.

débito – empréstimos a pagar . . . . . . . . . . . . R$ 5.000,00

débito – juros a pagar . . . . . . . . . . . . . . . . . . R$ 2.000,00

crédito – bancos . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . R$ 7.000,00

�� Há um fato permutativo ao se efetuar o registro de uma

aplicação financeira de R$ 50.000,00. O registro dos juros

auferidos na aplicação será um fato modificativo. Dessa

maneira, o registro mensal correto, após apuração de juros

simples de 24% ao ano, deve ser feito conforme o

lançamento a seguir.

débito – aplicações financeiras . . . . . . . . . . . R$ 1.000,00

crédito – receita de juros . . . . . . . . . . . . . . . . R$ 1.000,00

�� Ao adquirir um veículo com pagamento a prazo, no valor de

R$ 20.000,00, a empresa efetuou o registro da operação. Na

data do pagamento não havia recursos financeiros suficientes

para a quitação da dívida. Assim, a empresa efetuou o

pagamento após 15 dias, com o acréscimo de juros de

R$ 800,00. Nessa situação, o correto registro do pagamento

da obrigação deve ser feito conforme o lançamento abaixo.

débito – despesa de juros . . . . . . . . . . . . . . . R$      800,00

débito – contas a pagar – veículos . . . . . . . . R$ 20.000,00

crédito – bancos . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . R$ 20.800,00

��������
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conta saldo (em R$)

abatimento sobre compras 91,00

deduções sobre compras 119,00

receitas financeiras 220,00

provisão para devedores duvidosos 464,00

despesas administrativas 499,00

seguros sobre compras 500,00

despesas financeiras 524,00

despesas gerais 621,00

fretes sobre compras 650,00

deduções sobre vendas 661,00

despesas de material de consumo e conservação 700,00

reservas 1.140,00

estoque final 3.260,00

fornecedores 3.580,00

lucros acumulados 7.520,00

aquisição de mercadorias para revenda 7.560,00

estoque inicial 12.000,00

bancos 12.500,00

debêntures a pagar 13.800,00

receita de vendas 42.980,00

contas a receber 44.100,00

capital social 74.100,00

Considere o conjunto de contas apresentado na tabela acima e
julgue os itens que se seguem.

�� Ao se apurar o valor da receita líquida de vendas, obtém-se
R$ 42.319,00.

�� Ao se efetuar o cálculo do custo da mercadoria vendida,
obtém-se R$ 17.660,00.

�� O valor da margem bruta apurado é maior do que 50%.

�	 O valor da margem operacional apurado é inferior a 54%.

�
 As contas de ativo apresentadas, ao final do período em
análise, totalizam R$ 59.396,00.

�� As contas de passivo apresentadas, ao final do período,
totalizam R$ 18.520,00.

Com referência à estrutura e composição dos subgrupos das
demonstrações contábeis, julgue os itens a seguir.

�� Os gastos de expansão constituem acréscimo ao ativo
permanente diferido. Quando a empresa conclui a obra,
classificada como expansão, há a incorporação do saldo no
ativo permanente – investimentos. Após a incorporação do
saldo, o total do ativo não será modificado.

�� A apuração dos dividendos não é contemplada pela
demonstração do resultado do exercício. Após a apuração
dos dividendos e respectivos lançamentos contábeis, há um
acréscimo no passivo e um decréscimo no patrimônio
líquido, quando o dividendo não for pago no período de
apuração.

�� Considere a seguinte situação.
O total das contas devedoras do ativo permanente
imobilizado de uma empresa é de R$ 100.000,00. Há,
também, R$ 15.000,00 de saldo credor, vinculado à
depreciação acumulada. A empresa vendeu terreno à vista,
cujo valor contábil correspondia a R$ 60.000, por
R$ 70.000,00. 
Nessa situação, o registro correto da venda deverá ser feito
conforme os lançamentos a seguir.
D – banco . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . R$ 70.000,00
C – receita de vendas . . . . . . . . . . . . . . . . . R$ 70.000,00
D – depreciação acumulada . . . . . . . . . . . . R$ 15.000,00
C – custo do terreno . . . . . . . . . . . . . . . . . . R$ 15.000,00
D – custo do terreno . . . . . . . . . . . . . . . . . . R$ 60.000,00
C – terrenos . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . R$ 60.000,00

�� O registro correto da aquisição de mercadoria a prazo, para
revenda, no valor de R$ 20.000,00, com imposto
recuperável, por dentro, de R$ 4.000,00 e imposto não
recuperável, por fora, de R$ 800 deve ser feito conforme os
lançamentos abaixo.
D – mercadoria para revenda . . . . . . . . . . . R$ 20.800,00
C – fornecedores . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . R$ 20.800,00
D – impostos a recuperar . . . . . . . . . . . . . . R$   4.000,00
C – fornecedores . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . R$   4.000,00

�� A constituição da provisão para devedores duvidosos
provocará redução no saldo total do ativo. A constituição de
provisão para contingências reduzirá o resultado do
exercício e aumentará o saldo do passivo correspondente.

��������
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Acerca da inter-relação entre finanças e contabilidade, julgue os
itens seguintes.

�� Considere que, após a análise de viabilidade de um projeto
e constatação de sua lucratividade, caberá ao gestor aplicar
os recursos em novo projeto. Nessa situação, caso o novo
projeto esteja vinculado a aquisição de novas máquinas à
vista, o contador deverá registrar a máquina no momento de
sua aquisição, bem como efetuar o registro dos fluxos de
caixa futuros no ativo realizável em longo prazo.

�� Ao se avaliar o volume de caixa disponível por meio da
apuração do capital de giro líquido, há a determinação do
saldo positivo ou negativo das disponibilidades da empresa.
Caso o capital de giro líquido esteja negativo, uma solução
é a captação de empréstimos de curto prazo com a menor
taxa de juros possível.

�	 Ao se comercializar um bem que está em desenvolvimento,
a empresa que vendeu deverá registrar o valor recebido em
seu passivo e a empresa que adquiriu não poderá registrar o
bem em seu ativo permanente imobilizado. Os valores pagos
pela empresa adquirente, enquanto o bem não estiver
concluído, deverão ser creditados em seu disponível e a
contrapartida será a conta de bens em desenvolvimento. 

�
 Um exemplo de superexpansão de vendas — overtrading —
ocorre quando a necessidade de investimento em capital de
giro (NIG) supera, em um intervalo curto de tempo, o nível
do capital circulante líquido da empresa.

Acerca dos registros contábeis típicos de empresas comerciais,
julgue os itens seguintes.

�� Ao se adquirir equipamentos financiados em longo prazo, o
lançamento deve ser a débito do ativo permanente
imobilizado e a crédito do passivo exigível a longo prazo.

�� O desconto financeiro obtido no momento da antecipação de
pagamento de duplicata proporcionará um acréscimo ao
resultado do exercício e seu lançamento correto deve ser
feito da seguinte maneira.
débito – duplicata a pagar
débito – desconto financeiro obtido
crédito – bancos

�� A antecipação de dividendos ocorrerá quando a empresa
apresentar saldo parcial credor de suas atividades. Nesse
caso, ao pagar o dividendo ao sócio antecipadamente, o
registro correto deverá ser feito da seguinte maneira.
débito – lucros acumulados
crédito – bancos

�� O registro do recebimento de vendas, efetuadas
antecipadamente, provocará acréscimo ao resultado do
exercício e ao ativo disponível. Caso a empresa efetue o
recebimento antecipado de R$ 50.000,00, o registro correto
será conforme abaixo.
débito – bancos . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . R$ 50.000,00
crédito – receita de vendas . . . . . . . . . . . . . R$ 50.000,00

�� A aquisição de mercadorias para revenda a prazo com juros
proporcionará um acréscimo ao ativo circulante no valor
total da operação. Assim, ao adquirir mercadorias para
revenda no valor de R$ 68.000,00, com a previsão de
pagamento de juros no valor de R$ 2.500,00, o registro
correto será:
débito – mercadorias para revenda . . . . . . . R$ 70.500,00
crédito – fornecedores . . . . . . . . . . . . . . . . . R$ 68.000,00
crédito – juros a pagar . . . . . . . . . . . . . . . . . R$   2.500,00

�� A integralização de capital com imobilizado não afeta o total
do capital de giro líquido, que não interfere, também, no
índice de liquidez corrente.

�� O registro correto do resgate de aplicação financeira de
R$ 90.000,00, após rendimento de R$ 1.600,00, será
conforme o lançamento abaixo.
débito – bancos . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . R$ 91.600,00
crédito – aplicações financeiras . . . . . . . . . R$ 90.000,00
crédito – receita de juros . . . . . . . . . . . . . . . R$   1.600,00

�� Caso um sócio desista da sociedade, solicite sua parte do
capital na forma de disponibilidades e os demais aceitem a
proposta, ocorrerá uma redução no capital circulante líquido.

�	 O cancelamento de vendas após a emissão de nota fiscal será
considerado dedução da receita bruta de vendas, o que
provocará a diminuição da receita líquida de vendas.
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Acerca das contas e de seu funcionamento, julgue os itens
subseqüentes.

�
 Ao se cometer equívoco na contabilização de lançamento,
uma das soluções é o estorno. Caso a empresa adquira
veículo a prazo e registre a aquisição, erroneamente, à vista,
há a necessidade de corrigir o erro. O lançamento, após o
registro equivocado, capaz de corrigir esta situação será
conforme abaixo.
débito – veículo
crédito – contas a pagar

�� O registro da perda de estoques por acidentes naturais,
como, por exemplo, enchente, proporcionará um débito no
resultado do exercício e um crédito no ativo realizável em
longo prazo.

�� Ao registrar o ágio de R$ 5.000,00 na emissão de títulos a
pagar de R$ 89.000,00, a empresa deverá classificar os
R$ 5.000,00 em conta de reserva de capital.

conta
(em R$)

inicial final

clientes 18.500,00 12.600,00

fornecedores 10.000,00 2.600,00

estoques 16.500,00 9.500,00

aluguel a pagar 900,00 650,00

empréstimos a pagar 5.000,00 23.500,00

dividendos a pagar 800,00 250,00

salários a pagar 6.500,00 6.000,00

veículos* 5.000,00 9.500,00

terrenos* 3.520,00 4.180,00

disponível 60.000,00 45.440,00

*A aquisição de veículos e terrenos ocorreu a vista.

conta saldo (em R$)

receita liquida de vendas 20.200,00

custo da mercadoria vendida 30.000,00

despesa de aluguel 2.100,00

despesa de energia 1.100,00

despesa de salários 5.600,00

dividendos distribuídos 2.000,00

Considere os quadros apresentados acima e julgue os itens que
se seguem.

�� O valor pago para fornecedores, no período, corresponde a
R$ 7.400,00.

�� A empresa pagou salários, no período, no valor de R$ 6.100.

�� A empresa apresentou fluxo de financiamentos negativo de
R$ 15.950,00.

�� A empresa apresentou fluxo de investimentos negativo de
R$ 5.660,00.

�� A empresa recebeu de seus clientes, no período, o total de
R$ 26.100,00.

�� As atividades operacionais do período totalizaram
movimentação negativa de R$ 13.850,00.

Acerca da estrutura patrimonial e suas especificidades, julgue os
itens a seguir.

�	 Ao se comercializar ativo permanente com lucro, há a
evidenciação da operação na demonstração do resultado do
exercício (DRE). Assim, o lucro apresentado na DRE será
obtido pela confrontação entre o valor da venda e o custo
apurado do imobilizado vendido.

	
 A contabilização de despesas de material de consumo
adquirido a prazo constitui fato modificativo e seu registro
correto deve ser feito conforme o lançamento abaixo.
débito – despesa de material de consumo
crédito – material de consumo a pagar

	� Ao se efetuar o registro do pagamento do cartão de crédito
do dirigente, não vinculado às atividades da empresa, há a
redução do ativo circulante. Nesse caso, como a despesa não
é obrigação da empresa, o registro correto deve ser feito
conforme o lançamento abaixo.
débito – adiantamento a fornecedores
crédito – bancos

	� O incentivo fiscal recebido de ente da Federação será
registrado a débito de ativo circulante, caso sua utilização
seja de curto prazo, e a crédito de reserva de capital.

	� O correto registro da baixa de veículo do ativo imobilizado
por obsolescência, contabilizado por R$ 12.000,00 e com
depreciação acumulada de R$ 12.000,00, deve ser feito
conforme o lançamento abaixo.
débito – veículo . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . R$ 12.000,00
crédito – custo do veículo baixado . . . . . . . R$ 12.000,00

	� A obtenção de financiamento de longo prazo vinculado à
aquisição de terrenos provocará um fato permutativo.
O registro da operação aumentará o ativo permanente e
também o passivo exigível a longo prazo.
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conta saldo (em R$)

energia a pagar 60,00

fornecedores 80,00

provisões para contingências 98,00

provisão para devedores duvidosos 120,00

contas a pagar 140,00

provisão para desvalorização de estoques 180,00

reserva de capital 190,00

contas a receber 350,00

material de consumo 450,00

disponibilidades 500,00

ações de controladas 600,00

empréstimos captados 600,00

ações de coligadas 780,00

fundo de investimentos 800,00

reserva de reavaliação 1.150,00

amortização acumulada 1.680,00

depreciação acumulada 1.800,00

estoque de mercadorias para revenda 2.000,00

máquinas e equipamentos 2.000,00

gastos de expansão 2.000,00

lucros ou prejuízos acumulados 2.418,00

veículos 4.000,00

financiamentos 4.100,00

títulos a receber de longo prazo 4.500,00

financiamentos de longo prazo 6.000,00

empréstimos a diretores 6.800,00

computadores e impressoras 8.000,00

gastos pré-operacionais 9.000,00

capital social 10.000,00

terrenos 12.000,00

contas a pagar de longo prazo 30.000,00

Com referência ao balancete de verificação apresentado acima,

julgue os itens seguintes.

	� Após elaborar o balanço patrimonial, o total do ativo

circulante é de R$ 3.000,00.

	� Após a elaboração do balanço patrimonial, o valor do ativo

permanente imobilizado é igual a R$ 26.000,00.

	� O índice de liquidez corrente da empresa é maior do que

0,50.

	� O índice de liquidez imediata da empresa é maior do

que 0,22.

		 O percentual de endividamento da empresa é inferior a

67,5%.

�

 Caso os sócios quitem a obrigação com a empresa, o índice

de liquidez corrente será maior do que 1,90.

�
� O capital circulante líquido é negativo em R$ 2.078,00.

�
� Caso os sócios aumentem o capital, em dinheiro, no valor de

R$ 30.000,00, a empresa ficará com o capital circulante

líquido positivo da ordem de R$ 28.222,00.

�
� O índice de liquidez seca da empresa é maior do que 0,43.
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conta saldo (em R$)

ações de outras empresas 620,00

bancos 800,00

capital social 12.000,00

clientes 250,00

contas a pagar de longo prazo 2.480,00

custo da mercadoria vendida 7.500,00

deduções sobre vendas 2.500,00

despesa de depreciação 650,00

despesa de manutenção 410,00

despesa de material de expediente 600,00

despesa de vendas 290,00

despesas de energia 680,00

despesas de salários 2.400,00

despesas de telefone 800,00

despesas financeiras 485,00

empréstimos a pagar 4.170,00

empréstimos a sócios 1.500,00

estoque de mercadorias para revenda 400,00

financiamentos 124,00

financiamentos de longo prazo 3.120,00

fornecedores 470,00

fretes sobre vendas 250,00

fundo de investimentos 180,00

impostos a pagar 1.520,00

impostos sobre o lucro 2.000,00

instalações comerciais 9.000,00

lucros ou prejuízos acumulados 1.160,00

máquinas e equipamentos 1.200,00

material de expediente 350,00

prédios 5.000,00

provisão para crédito de liquidação duvidosa 80,00

provisões para contingências 200,00

receita de vendas 15.000,00

receitas financeiras 150,00

reservas 91,00

terrenos 4.000,00

títulos a receber de longo prazo 600,00

veículos 6.000,00

Com base nas informações do balancete de verificação acima, julgue os
itens subseqüentes.

�
� O patrimônio líquido, após a apuração do resultado, será de
R$ 14.836,00.

�
� O lucro bruto apurado no período é de R$ 10.000,00
�
� A receita líquida de vendas é igual a R$ 17.500,00.
�
� Após a elaboração da demonstração do resultado do exercício, o

percentual obtido no cálculo da margem líquida será maior do
que 10%.

�
� O ativo total é igual a R$ 29.900,00.
�
	 O saldo da conta de lucros ou prejuízos acumulados foi acrescido

após a apuração do resultado do exercício. Assim, o percentual de
capital próprio, após a elaboração da demonstração do resultado do
exercício, será maior do que 53%.

��
 O percentual do passivo circulante, após a obtenção do resultado
do período, em relação ao passivo total, é inferior a 45%, o que
caracteriza a concentração de dívidas de longo prazo.

��� O percentual do saldo do ativo permanente, em relação ao saldo do
ativo total, é maior do que 82%.

��� Caso a empresa receba 50% do saldo do realizável em longo prazo,
o capital de giro líquido será positivo.
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orçamento de consumo de materiais por unidade

material Produto X Produto Y Produto Z

A 1 kg 0,5 kg 1,3 kg

B 1,5 kg 1,2 kg 2,5 kg

C 2,3 kg 3,1 kg 1 kg

orçamento de custo do kg de materiais

material A R$ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2,80

material B R$ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3,25

material C R$ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1,90

orçamento de custo de mão-de-obra direta por unidade

produto X R$ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1,10

produto Y R$ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1,48

produto Z R$ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2,00

orçamento de custo indireto de fabricação por unidade

produto X R$ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3,20

produto Y R$ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2,47

produto Z R$ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1,90

orçamento do preço de venda a ser praticado

produto X R$ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 40,00

produto Y R$ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 23,00

produto Z R$ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 36,00

Com relação aos quadros acima e considerando os conceitos básicos de
orçamento e sua inter-relação com a contabilidade, julgue os itens seguintes.

��� Ao se apurar a margem de lucro esperada, considerando o orçamento
projetado, o produto de maior margem de lucro é o produto Z.

��� Caso ocorra variação favorável da quantidade consumida de material
A pelo produto X, na ordem de 20%, o valor do lucro bruto será maior
do que R$ 24,00.

��� Caso ocorra variação desfavorável de 10% no custo do material A e
variação desfavorável de preço de venda unitário do produto Y em
20%, o valor do lucro bruto do produto Y será menor do que R$ 4,00.

��� Caso ocorra variação favorável de quantidade consumida do material
B, em 15%, aliada a variação desfavorável de custo na ordem de 20%,
o valor do lucro bruto unitário obtido pelo produto Z será menor do que
R$ 17,00.

��� Caso ocorra variação desfavorável de custo do material C, em 30%,
aliada a variação desfavorável de todos os preços de venda dos
produtos em 15%, o produto de maior lucro bruto será o produto Z.

Acerca da influência dos tributos na elaboração das demonstrações
contábeis, julgue os itens seguintes.

��� Considere a seguinte situação.
Ao adquirir mercadorias para revenda, uma empresa obteve crédito
tributário de R$ 1.800,00. No momento da revenda da mercadoria, o
valor do tributo apurado correspondeu a R$ 3.500,00, havendo, assim,
a possibilidade de compensação tributária na operação. 
Nessa situação, o correto registro do recolhimento do tributo deve ser
conforme o lançamento abaixo:
D – impostos apurados . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . R$ 3.500,00
C – impostos a recuperar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . R$ 1.800,00
C – bancos . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . R$ 1.700,00

��	 Se, ao adquirir mercadoria para revenda, a vista, no valor de
R$ 20.000,00, já descontados os tributos recuperáveis, a empresa
constatar a existência de tributos não-recuperáveis de R$ 2.000,00, por
fora, o correto registro da mercadoria deverá ser feito conforme o
lançamento seguinte.
D – mercadorias para revenda . . . . . . . . . . . . . . . . . . . R$ 22.000,00
C – bancos . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . R$ 22.000,00

��
 Ao se efetuar o registro da provisão para o imposto de renda, há um
decréscimo no resultado do exercício e um acréscimo ao passivo. No
momento do pagamento do imposto, registrado no período anterior,
ocorrerá um fato modificativo.
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